
Ata da reunião ordinária Nº 4 do FOPE – Fórum Permanente das Licenciaturas 

da Universidade Estadual de Londrina no dia 11 de outubro de 2016.  

 

No dia 11 de outubro de dois mil e dezesseis, às 14:00 horas, na sala Ana Ito,  

PROGRAD, reuniu-se o  Fórum Permanente das Licenciaturas – FOPE, sob a 

presidência da Profa. Dra. Helena Loureiro e com a presença dos seguintes 

professores: Ana Marcia F. T. Carvalho,  Margarida de Cássia Campos, Otávio 

Góes de Andrade, Helena Loureiro, Marilene Cesário, Thiago Pelegrini, José 

Alberto Lima Jr., Pamela Emanueli A. Ferreira,  Adriana Ferreira, Gizilene M. de 

Carvalho, Luiz Henrique Alves de Souza, Patrícia Fernandes Paula Shinobu, 

Elaine Mateus, Angela Maria S. Lima, Andreia Lugle, Virgínia Iara de Andrade 

Maestro. Ausências justificadas: Marlene Rosa Cainelli, Beatriz Carmo L. de 

Aguiar. Pauta da reunião: - Informes.  II-Relato sobre a mudança da equipe 

gestora da PROGRAD-, visando possíveis encaminhamentos para garantia dos 

processos relativos às licenciaturas. III - Retomada das discussões sobre os 

processos de reformulação dos cursos. A professora Helena inicia a reunião 

com os seguintes informes: 1. Profa. Maria Irene justifica ausência na reunião 

mas encaminha via e-mail  a carta elaborada na última reunião do Fórum 

Estadual Permanente de apoio à Formação Docente (ocorrida em 4 de 

outubro) sobre a medida provisória, BNCC e também, a continuidade do 

PARFOR. Essa carta saiu devido a uma exigência do Fórum. Encaminha 

ainda, a Carta de Salvador elaborada na última reunião do PARFOR, com 

algumas reivindicações não menos importantes, bem como o link das 

transmissões do III Encontro Nacional do PARFOR, com todas as palestras: 

http://encontronacional.virtual.ufc.br/parfor/. 2. Professora Andreia divulga a 

Mesa sobre Direitos Humanos organizada pelo GEPE a ser realizada no dia 

21/11, as 14h30 na sala 08 do Labesq. 3. Professora Ana Márcia divulga o 

evento do PIBID, com realização simultânea de supervisores e estudantes 

pibidianos no dia 19/11 das 8h as 12h e das 14h as 18h no auditório Ciro 

Grossi.4. Professora Margarida pede apoio ao movimento dos estudantes que 

ocuparam as escolas estaduais, doando alimentos para os mesmos e na 

proposição de atividades e eventos que possam ser realizados nas escolas 

ocupadas. Após os informes a Professora Helena dá as boas vindas à 

professora Angela  Maria e Andreia,  ex pró-reitora e diretora da Prograd nos 

últimos dois anos, ao FOPE e concede o espaço para as professoras relatarem 

o processo da saída da equipe da administração desde 10/11/16. Após os 

relatos das professoras, os membros do FOPE lamentaram a saída da equipe 

e parabenizaram-nas pelo trabalho desenvolvido no período. Apontaram as 

conquistas para as atividades de ensino e o fortalecimento de políticas 

inclusivas na instituição pela equipe até então. A professora Milena Kanshiro 

também atuou na equipe Prograd nesse período. Como encaminhamento no 

sentido de registrar apoio e reconhecimento à equipe Prograd, o FOPE 

http://encontronacional.virtual.ufc.br/parfor/


deliberou por unanimidade a elaboração de uma carta coletiva elencando 

aspectos que fora construídos coletivamente nas últimas gestões da Prograd e 

e que devem ser garantidas pela nova administração da pro reitoria de Ensino. 

A carta deve circular nas diferentes instâncias da UEL. Ficou decidido por uma 

reunião extraordinária na próxima terça para construção da carta coletiva. O 

assunto sobre os processos de reformulação dos cursos serão tratados na 

próxima reunião. Nada mais havendo, a reunião foi encerrada pela presidente, 

profa. Helena e eu, profa. Marilene Cesário, Secretária Geral do FOPE, lavrei a 

presente ata que, após aprovada, assino juntamente com os membros do 

fórum presentes na reunião. 

Mariana A. Bologna Soares - FALTA 

Martha Celia R. Galvez - AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

Thiago Pelegrini 

Luiz Henrique A. de Souza 

Alexandre Urbano - FALTA 

Edilson Luis de Oliveira - FALTA 

José Miguel Arias Neto - FALTA 

Marcelo Silveira - AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

Otávio Góes de Andrade 

Pamela Emanueli A. Ferreira 

Helena E. M. N. Loureiro 

Claudia Ximenez Alves - FALTA 

Adreana D. Platt 

Ana Marcia F. T. Carvalho 

Gizilene Maria de Carvalho 

Moisés A. Oliveira - AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

Fabiele Dias - FALTA 

Cecília Estima Sacramento dos Reis - FALTA 

José Alberto Lima Jr. -  

Claudia L. Nascimento Saito - FALTA 

Sílvio César dos Santos Alves - FALTA 

Marlene Rosa Cainelli - AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

Virginia Iara de Andrade Maístro - AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

Weliton José da Silva - AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

Marilene Cesário 

Karina de Toledo Araújo - FALTA 

Beatriz Carmo L. de Aguiar - AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

Margarida de Cássia Campos 

Patrícia Fernandes Paula Shinobu 

Elaine Mateus 

Valdirene F. Zorzo Veloso - AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

Simone Rinaldi - FALTA 

Adriana Ferreira 

Maria Nilza da Silva - FALTA 

Marcela Nunes - FALTA 

Renan Santos - FALTA 

Vanessa T. da Silva - FALTA 



Maria Irene P. O. Souza - FALTA 

Andreia Lugle 

Angela Maria Souza Lima 

Edmilson Lenardão -  FALTA 

 

 

 

 


